淘宝风光上市之初,有人戏称 , "马云能有今日之成就 , 因为成功的男人背后有一位女人 , 而马云背后则是一群女人。"

有意思的是,马云在2014年出席克林顿全球倡议大会时,肯定了女性对于阿里巴巴的重要性,"我今天想告诉你们阿里巴巴的商业机密,阿里巴巴70%的买家是女性,55%的卖家是女性,这就是我们主要的资源。所以,我要感谢女性,没有你们阿里巴巴不可能到纽约来上市。"

的确,一群女人成就了马云,也成就了阿里巴巴。

女性消费者是极具潜力的消费群体,甚至业内流传一句老话,"抓住女人就抓住了市场"。埃森哲2019年数据显示,中国拥有近4亿年龄在20-60岁的女性消费者,每年掌控着高达10万亿元的消费支出。

女性消费者的强大购买力,在服装零售领域中,体现尤为明显。前瞻产业研究院数据显示,女装市场规模超过男装、童装总和。2020年,我国女装市场规模达到9407亿元,远高于男装5108亿元、童装2292亿元。

"利之所在,无所不趋",在巨大的市场诱惑下,在电商领域,历来是电商平台核心品类的女装这一大类目,自然成了必争之地。

淘宝是先行者。货架电商形式的淘宝,满足了很多消费者的需求。靠着双11活动的成功举办,以及生长于淘宝生态内的一大波"淘系女装",淘宝在女装领域拥有着先发优势,并进一步靠着自身体量优势,多年的积累下,淘宝已经建立起了品种壁垒。

## 旧

随着直播电商的兴起,消费者的购买方式逐渐从"搜索"转到"直播间"。相对应的,淘宝的地位受到了挑战。

近两年来,京东、拼多多、抖音、快手,争相推出自己的女装类目招商政策,以及流量扶持计划。而结合平台之间所收获的实际成效来看,抖音是目前最有机会敲开 淘宝大门的那一位。

从入驻的女装品牌来看,淘宝平台上的头部品牌,大多也在抖音开拓了自己的直播带货战场。此外,也有不少中小型女装电商商家转向抖音直播间,期间还收获不错的流量。

只是在滚滚而来的流量潮之下,也存在着暗礁。

"抖音流量洼地的优势在散褪,而且直播间下单很多也是凭着一时'发热',消费者退单率比较高。从平台品牌打造方面来说,现在'抖品牌'也比不上当年'淘品牌'的影响力。"电商行业观察人员李建强说。

随着女装电商竞争日趋白热化,国内不少平台选择"出海"另觅生机,但淘宝、抖音、快手、京东和拼多多仍还在搏杀中。旧战场上的新战事,再起狼烟。

"淘系女装"式微

尽管淘宝问世于2003年,但直至2009年举办第一届"双11"活动后,淘宝才算是真正意义上的快速崛起,一举成为国内电商的领军者,并将优势保持至今。

值得注意的是,第一届双11活动合作的商家只有27家,但其中女装品牌就占据了近30%的席位。直至今日,"女装/女士精品"类目的交易份额仍在淘宝各平台处于首位。

"淘系女装"也自第一届双11活动的一炮而红后,迎来了属于自己的黄金时代。

在这个黄金时代,淘宝涌现了如茵曼、韩都衣舍、裂帛、戎美等知名女装品牌。其中最耀眼的,当属在2012年和2013年均摘下天猫双11女装销售排行榜桂冠的茵曼。

当然,茵曼的高光时刻远不仅于此,2014年,茵曼被作为"淘品牌的成功案例",被写进了阿里巴巴IPO的招股书中。

现在做

11

淘宝店的,可

能根本想象不到,十几年前

在淘宝开女装店能有多赚钱

。"说出这句话的人,正是最早那批赶上淘宝红利时代的电商人程连。

程连告诉燃次元,他的第一家女装淘宝店开在2006年,但在2012年之后才迎来巅峰期,"2012年之后,店铺年营业额随随便便就能达到几百万元。"

程连坦言,虽然自己淘宝门店的体量和当时的头部淘品牌相比,差距很大,但收益早已超乎想象,"我的定位就是中低端客群,客单价基本在50元以内。货源很简单,一开始适合周围的制衣工厂联系,他们向我提供库存品,所以我店铺早期靠卖线下店铺的库存品为主。后来粉丝积累多之后,我就和工厂派单进行批量订制。客单

价虽然不高,但走量很好。"

"来钱速度之快,是现在做淘宝的电商人想象不到的。"程连直言,自己第一桶金就是靠淘宝红利所赚取的。

11

## 那时候做电商,经营之道也很

简单粗暴,就是买流量

。身边一天砸数万元买直通车广告的同行屡见不鲜。我规模没人家那么大投入自然 没那么多,但粗略算来,也有30%的营业额投到了直通车广告上。不过那时候花钱 买流量是真的能见成效的,实现的利润也丰厚。"

## 但程连在2015年,感觉到了店铺增长的乏力

, "流量萎缩很快,之前随便一件40元的牛仔裤都能卖出一万多条,但2015年之后甚至有的品类月销售只有个位数。这种情况必能没有得到好转,营业额一年比一年差,正好在2019年考虑转行的事,于是便将名下3个店铺都打包转让了。"

程连淘宝店铺每况愈下的业绩表现,只是彼时淘品牌发展的一个缩影。

天猫双11女装销售排行榜正是这场变化中的风向标,像上述提及,曾风光无两的茵曼,创始人方建华在2013年还给公司2014年定下来年销售额20亿元的销售额。但在2014年,蝉联两届双11天猫女装行业销售冠军的茵曼,排名掉到了第四,2015年排名第九,而自2016年至今,茵曼便再也没回过排行榜中。